

基层采风

新检察方阵

2024年10月23日

第391期

本刊策划 肖荣
张国卫
编辑 何南宁
美编 任梦媛
校对 周旭

联系电话
010-86423479
电子信箱
2365806334@qq.com

我的朋友圈



@真真
收到这份珍贵的礼物，我真是既惊喜又感动。这次送法进校园，课堂气氛很好。课后，孩子们把我团团围住提问。一个小姑娘一直在人群外等着，直到同学们逐个散去，才怯生生走到我面前，说要送我礼物。我诧异着接过来，只见一张作文纸上画着我的速写头像，背后是“人民至上，法律至上”几个字。我两眼潮热，紧紧握了握她的手。这画和字，让我确信法治火种已落入她心中。
(@真真：安徽省庐江县检察院 陈珍)

@道斋居士
“感谢乡村美颜来公益检察风！”苇塘园村党支部书记王道珍发的朋友圈让我眼前一亮，心底涌起暖流。三个月前，他还在乡政府坑塘治理推进会上发言说：“纸上论道谁不会，集体没钱愁煞人。”检察建议制发后，我们和村干部一起想办法，拿定了将连片坑塘租赁给养殖户的主意。现在，租户水中养鸭，水上光伏发电，不仅解决了坑塘污染治理难题，还为村集体创收3.6万元。王书记这条朋友圈，应该是向我隔空喊话吧。
(@道斋居士：河北省临西县检察院 马士江)

@阿杜
我承办的公诉论辩友谊赛圆满落幕，好评如潮。比赛从筹备到落幕，每一个环节都凝聚着团队力量。赛场上，选手们唇枪舌剑，尽显专业素养和论辩风采。我们新闻宣传组用镜头、文字和视频记录每一个精彩瞬间，对每一幅海报、每一个视频都严格把关，每一段文字都字斟句酌，力求文风轻松又不失严谨。把事情做好，需要个体投入与团队合作的完美契合。深耕检察宣传工作的每一天，我都在体会这一点。
(@阿杜：陕西省宝鸡市陈仓区检察院 杜永清)

关爱的阳光播撒到每一位特殊个体

河南驻马店：融合履职+府检联动守护特殊群体合法权益

□本报记者 刘立新 通讯员 张红旗 刘畅 龚楠楠

近日，河南省汝南县检察院检察官邓华平来到司法救助对象残疾人程某家回访。阳光透过树叶的间隙洒在乡间小路上，也洒进程某家的院落。“我用救助金买了羊，还买了葡萄苗种植，年底卖了羊就有收入，葡萄长势好，收成应该也不错。”程某对未来充满憧憬。

给鳏寡孤独、老幼病残以包容和温暖，是中华民族传承数千年的人文理念。河南省驻马店市检察机关深入推进“检护民生”专项行动，聚焦妇女儿童、残疾人、农民工、老年人等特殊群体权益保护，与多部门协同履职，多渠道共同救助，用心用力用情办好检察为民实事。



新蔡县检察院检察官走进特殊教育学校开展法治宣传志愿服务活动。

回未来

调研报告撬动中职院校未成年人犯罪综合治理

今年7月31日，驻马店市加强未成年人保护工作座谈会在该市检察院召开。这次会议源于驻马店市检察院《关于驻马店市职业院校未成年人在校犯罪情况的调研报告》。“驻马店市有中等职业院校12所，在校生6万人，多为14岁至18岁的未成年人。我们梳理全市近三年涉未成年人犯罪案件，发现中职院校未成年人在校犯罪多发、易发，反映出来的监管漏洞、配套政策不足等治理问题不容忽视。”参与起草这份调研报告的驻马店市检察院办公室副主任梁铭轩介绍。

调研报告内容包括中职院校未成年人犯罪总体情况、背后原因分析和对策建议，年初呈送驻马店市委政法委后，市委领导对此高度重视。在检察机关的积极推动和市委、

市政府的大力支持下，驻马店市召开由33家单位共同参与的驻马店市加强未成年人保护工作座谈会。围绕调研报告中总结的问题，驻马店市检察院现场向市教育局、人社局等单位送达检察建议。市委政法委现场部署在全市开展加强未成年人保护专项行动。

“也是在我院建议下，去年8月，市委政法委、市委依法治市办、市委平安办联合印发《关于进一步加强检察建议工作 促进社会治理现代化的意见》，将检察建议的回复、采纳、落实情况纳入法治建设、平安建设考评体系。”驻马店市检察院副检察长郑清刚说，专项行动的顺利推动，离不开检察建议的刚性落实。

在加强未成年人保护专项行动中，驻马店市两级检察机关主动与本地

职高对接，选派优秀检察官担任法治副校长，参与学校普法和未成年人犯罪预防工作，做到全市所有中职院校法治副校长全覆盖。“一次讲座结束后，我在大屏幕上公布微信号，不少学生添加了我。能在生活学习上给他们一些正向引导，是我最大的欣慰。”驻马店技师学院法治副校长胡天翔坦言。

“举司法之力、社会之力、家庭之力，倾心呵护未成年人成长。”我们联合法院、公安机关会签《关于办理性侵害未成年人犯罪案件工作指引(试行)》，着力解决相关案件中执法司法标准不统一问题。同时，指导基层检察院会同相关部门落实罪错未成年人分级处遇实施办法，通过制发督促监护令开展家庭教育指导，探索罪错未成年人全方位矫治路径。”驻马店市检察院未检部门负责人介绍。

强保障

府检联动多元化帮扶弱势群体

“民生无小事，枝叶总关情。这种司法救助方式创新了执行的方法和途径，为今后办理此类案件提供了参考。检察机关主动作为值得称赞。”说起泌阳县25名女民工司法救助案，全国人大代表祁嘉很是感慨。

余某等25人均系农村家庭留守妇女，平时在刘某的小作坊里干些手工活。2023年9月，刘某突发疾病瘫痪，之后妻子出走，年幼的孩子无人照顾，又为治病花掉全部积蓄，无力支付拖欠余某等25人的工资。同年11月，泌阳县检察院在开展特殊群体权益保护专项监督活动中，从当地劳动监察大队了解到这一情况，将余某等人的诉求作为民事支持起诉线索予以受理。

办案检察官通过调阅相关材料、深入刘某家中走访、与刘某所在村村委会沟通、与被欠薪人员座谈等形式，全面开展调查工作，查实刘某确已处于“事实个人破产”情况，即便检察机关依法支持起诉，该案仍将面临无财产可供执行的难题。为促进矛盾纠纷实质性化解，泌阳县检察院协调该县多家职能部门召开联席会议，商讨多元化救助方案，并及时向党委政府和驻马店市检察院汇报，寻求支持。与刘某长期合作的某电子公司获知情况后，主动承担企业社会责任，自愿捐赠3万元替刘某偿还欠薪，加上多部门多途径协同履职，共筹措到救助资金11.4万元。

今年年初，泌阳县检察院就案召开公开听证会，邀请代表委员、人民监督员、特邀检察官助理、律师代表等参加，由河南省司法厅相关负责人在线指导。综合考虑各方意见建议，听证员一致同意检察机关终结该案审查的处理意见。会后，25名女民工领到了救助金。“受该案启发，我院与相关职能部门会签《关于建立民事支持起诉工作协作机制的实施意见》，为做好此类案件的‘后半篇文章’提供支撑。”检察官程新青告诉记者。

“为加强府检联动机制落实过程中的实操性，提升司法救助公信力，今年7月9日，我院和驻马店市总工会会签《建立“工会+检察”协同机制 深化“一函两书”制度运用 共护劳动者合法权益的意见》。”据驻马店市检察院相关负责人介绍，该《意见》充分发挥检察机关法律监督职能优势和工会贴近劳动者优势，呼应新时代“枫桥经验”关于预防在前、调解优先、运用法治、就地解决矛盾纠纷等要求，是保障劳动者合法权益的实打实举措。

在平舆县检察院，检察官向记者介绍了一起保护被家暴妇女权益民事支持起诉案。该案中，因公安机关接处警处置不规范，施暴者未得到有效惩戒。平舆县检察院接到举报后，灵活运用“联合磋商+检察建议+民事支持起诉”方式，有效凝聚起各方合力，帮助被家暴妇女回归平静生活。

更包容

便利残疾人平等参与社会生活

9月28日，家住驻马店市香水湾小区的老李吃过早饭就坐上轮椅，让孙子推他去小区对面的城市书屋“天中书苑”逛逛。“之前就想来这看书，很清静，可门前的台阶却让我望而却步。”

2023年9月1日正式施行的无障碍环境建设法，以法律的形式护航残疾人、老年人平等、充分、便捷参与社会生活。今年年初，驻马店市驿城区检察院收到人大代表反映的线索，称“天中书苑”作为居民重要的文化休闲场所，建设时没有充分考虑无障碍通行，有的通道不达标，书苑内没有配备相应的盲文读物、大字读物等，本应共享的区域给特殊人群带来不便。驿城区检察院立案后，邀请人大代表、政协委员参与案件调查，在两个月的实地走访中听取多方意见，共同研究制定检察建议。

3月19日，驿城区检察院向驿城区政府发出检察建议，建议完善“天中书苑”无障碍环境设施，让残疾人、老年人同样能便捷享受阅读。驿城区政府高度重视检察建议，组织相关部门专题研讨解决方案，并拨付

专项资金13.8万元用于主城区30家城市书房的无障碍通道建设，改造已于8月27日全部完成。

“后续还要形成长效机制。”办案检察官张豪介绍，“在充分调研基础上，9月5日，我院与驿城区残联研究出台《关于建立检察公益诉讼与残疾人权益保障协作配合工作的意见》，综合运用‘线上+线下’多种形式，畅通案件线索移送渠道。”与此同时，驿城区检察院持续深化与人大、政协衔接工作机制，将公益诉讼线索转化为代表建议、委员提案，不断推动完善辖区无障碍环境建设。

前不久，无障碍通行问题在汝南县一段不足200米长的盲道上也出现了。盲道被阻断、占用成为视觉障碍人士难以逾越的“鸿沟”。汝南县检察院通过公开听证与公

告送达检察建议相结合的方式，督促职能部门依法全面履职，并由该案延伸到相关领域综合治理。目前，汝南县城区主路盲道、公交车站均完成无障碍设施建设和候车亭无障碍改造。

针对部分养老机构食品卫生管理不规范侵犯老年人权益问题，上蔡县检察院严格落实“第十号检察建议”，依托府检联动工作机制，督促属地政府和职能部门对违规养老机构加强监管并落实整改。



▲确山县检察院联合相关部门在信访人家中召开听证会，当面释法说理。

有温度

大数据赋能实现关爱全覆盖

10月秋意渐浓，阳光明媚。收到市县两级检察院联合发放的司法救助金，王某的母亲露出暖心笑容。“这是依托司法救助线索大数据模型办理的一起案例，实现了司法救助与社会救助的有机衔接，充分体现了司法救助‘一方牵头一帮到底’的社会治理效能。”应邀参与监督案件办理的确山县妇联工作人员说。

近年来，大数据应用有力提升了检察工作现代化水平，成为驻马店市检察院与法院、民政等部门实现信息共享互通，探索建立“特殊群体司法救助大数据模型”并在工作中推广应用。今年3月5日，该院依托大数据模型发现刑事案件被害人王某的父母符合申请司法救助条件，将该线索移送确山县检察院办理。

办案检察官调查得知，王某生前曾服过兵役，在一次与人争执中被殴打身亡，虽然刑事案件依法得到了处理，但王某家属未得到任何赔偿。王某的母亲罹患癌症，父亲精神受到刺激，生活无法自理，家庭十分困难。本

着“应救尽救、应救即救”原则，确山县检察院积极向党委汇报，开通司法救助“绿色通道”。

针对王某家的困境，确山县检察院深入走访、召开听证会，积极协调属地街道办事处和村委会开展联合帮扶，协助王某父母办理了失独补助。在该院建议下，确山县妇联选派了一名家事观护员定期入户开展心理疏导，帮助王某夫妇纾解丧子创伤。6月28日，确山县检察院以该案为切入点，与确山县退役军人事务局等部门会签《关于建立完善司法救助与社会化救助衔接机制的实施意见(试行)》，构筑信息共享、帮扶共商、困难共助、矛盾共解的社会救助大格局。

今年以来，由驻马店市检察院牵头推进的府检联动工作机制已会签多个文件，内容涉及府检联动共同推进的4个层面11项重点工作内容。府检联动工作机制的顺利推进，将在更高水平的平安法治建设中实现对特殊群体权益的综合保护，让每一个特殊个体共享新时代美好生活。



江苏兴化：敬老零距离 检护夕阳红

10月10日，重阳节前夕，江苏省兴化市检察院法治宣讲团工作人员来到兴化拱极台公园，走到晨练的老年人身边，细心讲解反诈防骗法律知识，送上贴心的节日祝福。
(本报通讯员胡健华 周社根)